                                                   Урок истории в 6 классе.
Дата: 31. 01. 25.

Повторительно - обобщающий урок  по разделу: «История Древнего мира».
Цель: закрепление, систематизация и обобщение знаний обучающихся по истории  первобытного общества.
Задачи: 
· Повторить и закрепить материал по истории первобытного общества.
· Формировать умения логически мыслить, делать выводы, обобщать, сопоставлять факты, высказывать свою точку зрения; развивать познавательную активность.
· Воспитывать интерес к теме  истории древнего мира.
Тип урока: повторительно-обобщающий.
Форма проведения урока:  игра - путешествие
Оборудование: наглядность на доске "Паровоз с фотографиями  детей 6 класса", "Станции", презентация «История Древнего мира»,  карточки "Ступеньки роста", сигнальные карточки (красный, зелёный), задания на карточках "Замените цифры буквами алфавита", "Историческая разминка", исторические задачи, кроссворд, загадки. 
                                                         Ход урока
1. Оргмомент. 
· Приветствие

Здравствуйте, ребята
· Настрой на урок
Прозвенел уже звонок

Начинается урок

А теперь все  повернитесь

И друг другу улыбнитесь

Улыбнитесь мне, друзьям

И садитесь по местам

2. Актуализация знаний.
· Сегодня 31 января 2025 года,  наш урок - мир истории. Прежде чем начать урок давайте определим, с каким настроением вы пришли сегодня на урок. Возьмите карточки  "Ступеньки роста", найдите первую ступеньку (розового цвета) "Ступенька настроения в начале работы" и поставьте галочку в квадратике. 
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доволен    не очень доволен    совсем не доволен

2. Ступенька интереса

интересно      не очень  неинтересно      совсем не  интересно

1. Ступенька настроения в начале работы
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          О чём мы будем сегодня  говорить на уроке, вы определите сами,  

          выполнив задание
· Задание на  карточках "Замените цифры буквами алфавита"
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· Дети угадывают слово "Повторение". Открывается тема на доске:    Повторительно-обобщающий урок по теме: "История Древнего мира".
· Мы с вами изучили раздел - «История Древнего мира». Сегодня у нас с вами повторительно – обобщающий урок по данной теме. Мы с вами должны повторить и обобщить, то, что уже изучили, а также оценить ваши знания.  
· Ребята, а урок у нас с вами необычный. Мы сегодня совершим путешествие в эпоху первобытного общества. Мы перенесемся с вами в далекое прошлое, пройдем через все этапы развития человека, а помогут нам в этом ваши знания. Путешествовать мы с вами будем на поезде (вывесить поезд на доске), останавливаясь на станциях, так как поезда идут от станции к станции, совершая остановки. На каждой станции нам предстоит выполнить задание, чтобы продолжить путешествие. 
3. Закрепление изученного материала в виде игры-путешествия.
Начинаем наше путешествие.  Мы  сейчас   находимся  на  железнодорожном  вокзале   и ожидаем поезд. Но сначала  нам нужно приобрести билет (посадочный талон). Для этого необходимо выполнить первое задание.
· Историческая разминка «Да» -  зелёный круг,  «Нет» - красный круг
 Задание на карточках, с проверкой на слайде.
	1
	2
	3
	4

	5
	6
	7
	8


1.Первым жилищем человека была пещера? (да)
2.Название первого человеческого коллектива была родовая община? (нет, человеческое стадо)
3.Орудие труда древнего охотника было копьё? (да)
4.Одно из первых каменных орудий труда был рубанок? (нет)
5. Самый  старший и опытный  в человеческом коллективе был царь? (нет, старейшина)
6.Орудием труда для ловли рыбы был гарпун? (да)
7.Первым домашним животным была корова (нет, собака)
8.В первобытном обществе все люди равны? (да)
· Если вы были внимательны, то должно получиться так (проверка на слайде). Приобрели  посадочный билет, рассмотрите его, прочтите (дата, время посадки, время отправления). Помните, что билет нужно сохранять до конца поездки!
·  А теперь мы отправляемся в путешествие. 
· 1 станция  «Картово» (слайд)
1.Назовите и покажите материк, на котором найдены кости и орудия труда древнейших людей.(Африка). Предки древних людей впервые появились в Африке  4 миллиона лет назад.
2. Покажите предполагаемую область прародины человечества (Восточная Африка).
3. Покажите древнейший район земледелия (Западная Азия). Сейчас это земли Турции, Ирана, Ирака, Палестины.
· 2 станция «Задачкино» (слайд)
Проблемные задачи на слайде презентации. В помощь к ответам  сигнальные карточки.
· 3 станция «Кроссвордово» (слайд)
Решается кроссворд на слайде презентации.
· Физминутка
Мы сидели, мы устали

А сейчас мы дружно встали

Ножками потопали

Ручками похлопали

Соберём мы паровоз,

Чтобы в гости нас повёз

(Под музыку "Чух-чух, паровозик")
· Отметьте на карточке "Ступеньки роста" на жёлтой ступеньке интереса.
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· 4 станция «Терминово» (слайд)
Работа по  зелёным карточкам-билетикам. Учащиеся сами вытягивают билетик с вопросом. Зачитайте  определение  и найдите соответствующий термин  на экране.
1. История                   Наука, изучающая прошлое человечества.
2. Оружие                    То, с помощью чего люди охотились или воевали                   

3. Орудия труда         То, с помощью чего трудились люди

4. Ремесло                    Изготовление различных изделий
5. Религия                    Вера в духов и богов
6. Идол                          Изображения духов и богов, изготовленных  из камня,             

                                       дерева или глины   

7. Племя                       Несколько родов, живущих в одной местности

· 5 станция  «Отгадайкино» (слайд)
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Какие занятия

первобытного человека изобразил художник?


· 6 станция «Загадкино» (слайд) 

·  У каждого  из вас  лежат на парте красные полоски с отгадками, будьте внимательны. Отгадки прикрепим к доске.  (по  3  загадки  Данилу, Саше и Ангелине)
1.Первый  это коллектив, человек там не ленив.
 Он по лесу ходит день, собирает все – не лень (стадо)
2.Назови орудье – то, что придумано давно.
Человеком самым первым, а для нас сейчас оно вовсе даже не нужно.
(дубина).

3.Назови это занятье,
Когда целый день – деньской
Плоды, ягоды, коренья –
Что имели вид съестной,
Люди первые искали
Стадом всем потом съедали (собирательство)
4.Этим палку – вырубали и ее же заостряли.
Назови, что это было, ну конечно, же …(рубило)
5.Человек пошел на лов, чтобы был большой улов.
И предмет он прихватил, что из кости смастерил.
Назови, что это было и оружием служило (гарпун)
6.Живут в пределах местности одной
Они как брошенное в земля семя,
Собравшись несколько родов,
Они образовали….(племя).
7.Из рода выбрали того, кто стар и мудр одновременно.
И выбрали его за то, что опыт свой готов отдать всем непременно (старейшина).
8.Собрав сородичей и всех друзей,
Решил он с ними поживиться
Чужое племя он ограбил побыстрей
И с ними после боя поделился (вождь)
9.Он из мотыги появился,
Избавив всех от лишних мук.
За животиной он тащился,
Ты, прав, конечно, это (плуг)

·  7 Станция «Путаница».  (Оранжевые карточки с номерками на парте)
Задание: назовите правильное слово, соответствующее вашему номеру. 
1. таохо-охота (занятие древних людей) 

2. рательствособи-собирательство (занятие древних людей) 

3. мелелизеде - земледелие (занятие людей  возникшее   

     из собирательства) 

4. шийнаретас - старейшина  (опытный и умный из  

    стариков, который управлял    родовой     общиной) 

5. водскотоство-скотоводство  (занятие людей     возникшее из охоты) 

6. лияреги - религия (вера в духов и богов) 

7. тавлимо - молитва (просьба к духам) 
· 8. Станция «Интеллектуальная».  (Жёлтые карточки)
находится на отрезке 40 тыс. лет назад. Что значит эта дата? (человек стал разумным, начал говорить). И мы с вами проявим способности и узнаем зашифрованное слово. 
Слова: _фр_ка, _ ук, _гон__, _хо_а, душ_, _амон_, б_зон, га_пу_, с_бир_тельство    _______________
1. Материк, где, по предположениям ученых, жили первобытные люди 4 млн. лет назад(Африка)- А  (Подчеркнуть)
2. Оружие первобытных охотников, которым можно поразить цель на большом расстоянии.(лук)-Л
3. Первая сила природы, которой овладели первобытные люди (огонь)-Ь 
4. Занятие первобытных людей, позволявшее добывать мясную пищу.(охота) -Т
5. Сверхъестественное существо, в которое верили первобытные люди; будто бы обитает в каждом человеке.(душа) -А
6. Самое крупное животное, на которого охотились первобытные люди.(мамонт) М
7. Рогатый зверь, которого часто изображали первобытные художники.(бизон) И
8. Первобытное орудие, особенно нужное рыболовам  (Гарпун)  Р.
9. Занятие первобытных людей, позволявшее добывать в основном растительную пищу.(собирательство) А
У нас появилось главное слово – Альтамира.  Что это такое?
Сообщение учащегося.  Альтамира-это пещера в Испании, в которой в 1879г. впервые была найдена пещерная живопись археологом Саутуолой, а точнее его дочкой, которую он взял с собой в экспедицию. Находясь в пещере с отцом она рассматривала стены и увидела изображения бизонов-древних быков.
· 9. Станция «Школьная»
Итак, наше путешествие завершается. Мы с вами добрались до заключительной станции. В школе мы любим учиться и выполнять домашние задания.

· Тест (на карточках)
· Домашнее задание (вариативное). 
 Творческое  письменное задание (на листочке).

Представьте, что на «машине времени» вы перенеслись в период первобытности Опишите глазами очевидцев охоту древних людей. Рассказ начните словами: «Мы    стояли на пригорке. Было тихо. Как вдруг    раздался    дикий рев...»
Максим, Игорь, Артём, Ульяна  составить   3 предложения.
Данил, Ангелина, Саша составить 6 предложений.
4. Подведение итогов урока. Рефлексия.
· Давайте сделаем вывод по нашему путешествию. О чём говорили на уроке?
·  Отметить на самой высокой ступеньке результат.
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· Самооценка. Прикрепите свою карточку к той оценке, которую вы бы себе сами поставили за урок.

· Комментированная оценка учителя.
6. Заключительное слово учителя в конце урока.
·  Окончен урок, и выполнен план,

           Спасибо, ребята, огромное вам

           За то, что упорно и дружно трудились

           И знания эти, чтоб вам пригодились.

· Урок окончен, до свидания!
· Соберите все карточки, на которых вы работали на уроке в файл с вашей фамилией.
· Творческое  письменное задание (на листочке)
Представьте, что на «машине времени» вы перенеслись в период первобытности. Опишите глазами очевидцев охоту древних людей. Свои ощущения при этом. Рассказ начните словами: «Мы стояли на пригорке. Было тихо. Как вдруг раздался дикий рев...»
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· Творческое  письменное задание (на листочке)
Представьте, что на «машине времени» вы перенеслись в период первобытности. Опишите глазами очевидцев охоту древних людей. Свои ощущения при этом. Рассказ начните словами: «Мы стояли на пригорке. Было тихо. Как вдруг раздался дикий рев...»
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                                                  Тест
1. Орудие труда, при помощи которого первобытные люди ловили рыбу?
а) гарпун
б) лук
в) рубило
2. Первое домашнее животное, прирученное человеком:
а) корова
б) лошадь
в) собака
3. Кто управлял родовой общиной?
а) цари
б) жрецы
в) старейшины
4. Выберите причину появления религии:
а) не умение человеком объяснять явления природы
б) боязнь человека перед стихией природы
в) желание человека отличаться от животных.
5. Какое занятие первобытных людей привело к возникновению земледелия?
а) охота
б) скотоводство
в) собирательство
6. Первый металл, из которого древние люди научились делать орудия труда:
а) медь
б) бронза
в) железо
7. Из чего первобытные люди делали первую одежду?
а) из шелка
б) из шкур диких животных
в) из хлопка.
8. Первое орудие труда первобытного человека:
а) мотыга
б) заостренный камень
в) плуг
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Задание. Рассмотрите рисунок. Какие занятия первобытного человека изобразил художник?
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